

伪造酒店订单、化妆入境……

介绍“洋保姆”来“旅游”的“黑中介”被公诉

通讯员 袁先鸣 张慈寅 张文婕

“这些‘洋保姆’英语好,专业性强,而且他们逢年过节不会请假回家。”

“保姆工资7000元-7500元,没有月休,一般工资预付6个月。”

“雇主选好保姆付定金2万,收到定金我们就安排机票。”

……

随着生活水平的提升,家政服务市场需求激增,然而,不法分子却借机编织了一条跨国非法务工的黑色链条。近日,宁波市鄞州区人民检察院依法对曹某某提起公诉,揭露了这一隐藏在“旅游”幌子下的非法务工产业链。

自2017年起,曹某某便与境外中介勾结,以旅游签证为掩护,将数十名来自印尼、缅甸等国的女性引入中国,从事家政服务。

这些外籍女性入境前接受“培训”,学习如何应对海关检查,甚至通过化妆、伪造酒店订单等,以游客身份掩盖真实目的。通过这些非法手段,曹某某在7年间非法获利超过10万元。

“这些外籍保姆大多来自经济欠发达国家,中介以‘高薪’为诱饵,吸引她们赴华务工,实则通过扣押工资、收取高额中介费进

行剥削。”承办检察官指出,由于身份的不合法性,这些外籍保姆的权益无法得到保障。例如,缅甸籍保姆D某入境后,前6个月工资被中介全数扣除;印尼籍保姆C某工作5个月仍未收到一分钱报酬。

一名涉案雇主坦言:“外籍保姆月薪7000元,比本地阿姨便宜,能全天住家,甚至还能提升孩子的英语能力。”正是这些需求,催生了地下中介的野蛮生长。

本案中的曹某某,“业务”覆盖上海、宁波、武汉等多地,每单收取1.5万至3万元中介费。

随着供应需求的增大,不法分子的犯罪手段呈现专业化、跨区域特征。境外中介负责伪造签证、购买机票;境内中介招揽雇主、收取费用。

部分“黑中介”甚至提供“售后保障”,即若保姆逃跑或雇主不满,可免费更换人员。曹某某使用多个微信号与雇主联络,收款备注刻意避开敏感词,改为“往来款”或“购买玉石”。

2024年12月26日,鄞州区人民检察院以组织他人偷越国(边)境罪对曹某某提起公诉。今年1月14日,鄞州区人民法院判处曹某某有期徒刑3年6个月,并处罚金2万元。

据宁波市家庭服务业协会工作人员介绍,“宁波从不提供外籍保姆服务,这是不合规的,外籍人员在宁波是无法从事保姆服务的”。

多家家政公司在被询问是否有外籍保姆时,也均表示,家政服务人员均为中国人,没有外国国籍。

“外籍保姆在中国内地并不合法,但又有着大量需求,所以催生了外籍保姆市场的各种乱象。”承办检察官说,这些行为都是秘密进行的,由此产生了大量的“黑中介”。

此案的侦破,不仅打击了非法务工产业链,也为家政服务市场的规范化敲响了警钟。社会各界应共同努力,杜绝非法用工,维护劳动者合法权益,促进家政服务市场的健康发展。

检察机关提醒,根据我国法律规定,禁止外国人在内地从事家政服务业。非法进入国内的“洋保姆”不受法律保护,雇主雇佣“洋保姆”不仅存在风险隐患,更会面临相应的罚款。《中华人民共和国出境入境管理法》第八十条规定,非法聘用外国人的,处每非法聘用一人一万元,总额不超过十万元罚款。此外,如果雇主和中介及“洋保姆”是在违法的前提下签订雇佣合同,一旦产生纠纷,雇主权益将得不到保护。

(上接1版)

——着力打造更加安全、更加放心的政治环境。要把维护政治安全放在首位,强化底线思维、极限思维,突出主动塑造,坚决守牢安全底线。

——着力打造更加稳定、更加安心的社会环境。要坚持和完善我省平安建设好传统、好做法,好机制,全力参与平安中国示范市、县创建,打好解决社会治安突出问题、加强风险源头防控“组合拳”。要坚持问题导向,全面落实重大决策社会风险评估,加强研判预警,压实各方责任,主动防范化解。要完善党委领导的社会治安综合治理体制机制,强化打防结合,进一步提高社会治安整体防控能力。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入推进矛盾纠纷预防化解和信访工作法治化,加强重点群体服务管理工作,加快推进综治中心规范化建设,持续擦亮矛盾纠纷化解“最多跑一地”工作品牌,加快提升基层社会治理现代化水平。

——着力打造更加公正、更加舒心的法治环境。要深学笃行习近平法治思想,把法治思维作为推动共同富裕的基本思维,把法治方式作为推动共同富裕的基本方式,不断提高建设共同富裕示范区的法治化水平。要在守正创新中进一步全面深化法治领域改革,切实把实现公平正义体现在立法、执法、司法、守法各环节全过程,建设更高水平的法治浙江。要深化预防性法治体系改革,更加注重抓前端、治未病,深入推进重大行政决策源头治理、县乡行政合法性审查、重点产业预防性合规体系建设、商事调解改革试点等工作。要深化“大综合一体化”行政执法改革,开展规范涉企执法专项行动,平等保护各类市场主体合法权益,加强知识产权司法保护,推进涉外法治体系建设,持续打造一流的法治化营商环境。

——着力打造更加优质、更加暖心的服务环境。要以政法智能化建设为抓手,深化政法机关行政管理体制改革,创新推出一批便民利民措施,为人民群众提供更加普惠均等、便捷高效、智能精准的政法公共服务。要深化“法助共富”集成改革,深入推进共富警务,加强“15分钟公共法律服务圈”建设,推进法治服务省域一体化、均等化。要深入推进执行“一件事”综合集成改革,更好兑现当事人胜诉权益。要持续抓好“检护民生”专项行动,推进涉食药、涉老年人等民生重点领域专项监督。要推动健全链条、精准化的行业监管体系,有效压减安全事故,进一步增强企业安全发展、持续发展的动能。

会议分别听取了省政法各单位学习宣传贯彻落实全省新春第一会精神的汇报。审议并原则通过了《浙江省常态化扫黑除恶斗争中央督导反馈问题整改方案》。

省委政法委副书记、委员参加会议。省纪委监委驻省委办公厅纪检监察组组长、省检察院常务副检察长,省委政法委办会议成员、省法学会专职副会长、省委政法委二级巡视员等列席会议。



设卡夜查

连日来,台州市公安局椒江分局巡特警大队联合其他警种上路开展设卡夜查,重点对可疑车辆、可疑人员、可疑物品进行仔细检查,震慑违法犯罪、消除安全隐患,增强群众夜间出行安全感。

通讯员 何文斌 摄

用“一技之长”开启奋斗之旅

新华社 李凡

热烈的欢送仪式、温暖的爱心礼包、便捷的绿色通道……近日,来自贵州省毕节市的500名务工人员,搭乘G2305次列车从毕节站前往温州南站,开启蛇年春节后赴浙务工旅程。

据悉,这趟列车是毕节市2025年春节期间组织的免费专列之一。毕节市是贵州外出务工人员最多的市。为保障外出务工人员顺利返岗,1月31日以来,毕节以组织专车、专列等方式,陆续为当地2.5万余名外出务工人员提供免费返岗交通服务。

“这是我们第一次乘坐免费的返岗务工专列。”今年43岁的毕节市七星关区长春堡镇居民顾本富说,他和妻子常年在温州上班,前几年一直是自驾回老家过年,路上要26个小时。今年春节回家后,当地的社区干部帮他和他妻子申请了去温州的免费车票。“可以轻轻松松去上班啦。”他说。

人勤春来早。记者在这趟列车上遇见了一位来自大方县的彝族姑娘王佳,她告

诉记者,高中毕业后她一直想学一项专业技能谋生。在母亲的鼓励下,她今年要去温州一家企业跟班学习育婴师。

不少外出务工人员带着“一技之长”奔赴浙江打拼。“前两年,我边工作边学习,顺利拿到了注册安全工程师证,现在一个月能有上万元的收入。”赫章县金银山街道易地搬迁群众袁盛勇说,“今年是去温州上班的第二年,想着能凭本事多挣钱,今后可以自己当老板。”

“还没到温州,公司就已经给我派单了。”45岁的郑阿姨目前在温州一家家政公司工作,从事这项行业多年的她对未来信心满满。郑阿姨告诉记者,2019年她开始接触家政和护理行业,之后,通过多地人社部门提供的培训和自己自费学习,先后拿到了高级养老护理证、育婴师证、营养师证等多个职业资格证书和技能证书,为她在外求职打下了基础。“技多不压身,只要爱钻研,哪里都有一片天地。”郑阿姨说。

这趟历时10个小时的旅程中,温州市

人社部门还特地举办了车厢招聘会活动,温州市的十家企业代表在车上向大家宣讲了企业用工信息,表示欢迎更多贵州的乡亲们来到温州就业。

18时23分,G2305次列车顺利抵达温州南站。接待人员为务工人员送上了装有米、面、油的返岗礼包,并安排专车将他们送往各个企业。

新的一年,他们在温暖的“春风”中开启奋斗历程。



在温州南站,接待人员为务工人员送上返岗礼包